



## MINCOVŇA KREMNICA - ÁTRIUM ADMINISTRATÍVNEHO OBJEKTU



Átrium po doskúmaní murív Peverlliiovského domu



Prahový kameň medzi múrmi A a B



Vybrané archeologické nálezy z átria administratívneho objektu



M. kir. pénzverő-hivatal. — K. ung. Münzamt.

Braun Ármi.. kiadás

Zaniknutý Peverlliiovský dom (vľavo) na historickej pohľadnici (dnes na jeho mieste stojí Administratívny objekt Mincovne Kremnica)

Miesto výskumu: **Mincovňa Kremnica - Átrium administratívneho objektu**

Poloha: **Mincovňa Kremnica**

Realizácia: **Kristína Kučeráková**

Rok výskumu: **2017**

Druh výskumu:

**záchranný - priebežný**

Druh náleziska:

**sídlisko**

Datovanie:

**stredovek-novovek**

Viac informácií na našej webovej stránke:

[www.archeol.sav.sk/](http://www.archeol.sav.sk/)

Kontakt:

[kristina.kucerakova@savba.sk](mailto:kristina.kucerakova@savba.sk)

## Mincovňa Kremnica - Átrium administratívneho objektu

Po zbúraní meštianskeho, tzv. Peverelliiovského domu, krátko pred začiatkom prvej svetovej vojny, nechala Mincovňa Kremnica na jeho mieste vystavať novú budovu pre svojich zamestnancov. Ide o administratívny objekt, v ktorého átriu sa v r. 2017 realizoval archeologický výskum. Po odstránení betónovej podlahy sa tu ukázala premiešaná suť, ktorá obsahovala artefakty z obdobia novoveku, ale aj recentné nálezy. Medzi murivami Peverlliiovského domu sa zachovala takmer kompletná novoveká pásová klenba nad pivničnými priestormi. V skúmanom priestore sa odkryli aj dve šachty (na odvodnenie a na odvetranie pivníc). Ďalej sa podarilo doložiť aj tehlové múry. Murivá Peverelliiovského domu sa odkryli v celom skúmanom priestore s výnimkou južnej časti. Medzi murivami v SZ časti átria sa doložil prahový kameň. Zo septembra 1736 pochádza Mikovíniho pôdorys a bokorys novej lúčobne pri tzv. Peverlliho dome. Išlo o poschodovú budovu so šikmou strechou s vikiermi. V zadnej časti domu, ktorý získala komora v roku 1735 od kremnického banského majstra a senátora Jána Peverlliho, postavili lúčobňu. V Peverlliiovskom dome bol v druhej polovici 19. storočia umiestnený Soľný úrad, Pozemkový úrad a banka. Pivničné priestory pod súčasným domom na Štefánikovom námestí 26/26 sú zachované dodnes, v minulosti v nich prebehli viaceré stavebné úpravy.

**REALIZUJEME ZÁCHRANNÉ ARCHEOLOGICKÉ VÝSKUMY**

(tel.: ZV: +421-902-925642, NR: +421-902-925620)